

REDACCION

Calle de San Juan, 46.—Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.

PRECIOS DE

En la región.
Fuera de la región.
Número suelto.
Anuncios y comisiones.
Publicación.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Lucha de pasiones

Según los telegramas recibidos de Atenas, fueron fusilados seis ex ministros griegos a quienes se acusó de alta traición y ha enjuiciado y condenado el Tribunal militar revolucionario.

Lo ocurrido en Grecia no es nuevo. Es la aparición en la Historia, una vez más, del vendaval de las pasiones humanas, desatado por los movimientos revolucionarios.

Y el derribo de las personas que por la elevación social que disfrutaron, más satisface el deseo de venganza de quienes aspiran a quitar estorbos para su propio afianzamiento.

De algunos comentarios que este hecho ha sugerido a tal cual periódico español, ni siquiera vale la pena de ocuparse. La tendencia revolucionaria es muy contagiosa, y ya es conocida por otra parte la inclinación que los de acá tienen hacia todo lo que signifique violencia, mayor cuanto más ciega.

Los que celebraron a Lenine, es natural que se recreen con la enormidad cometida en Atenas, contra la cual protesta, levantando la voz y adoptando una actitud muy grave, la fría Inglaterra.

Esta conducta del Gobierno inglés es la que induce a sospechar de lo sucedido en nación tan resuelta como Grecia, porque no ahora, sino desde el primer momento, Inglaterra tomó la defensa de los acusados con tanta resolución, que apenas ejecutada la sentencia el ministro británico en Atenas ha pedido sus pasaportes, dando por rotas las relaciones anglo-helénas.

Y al propio tiempo los grandes diarios ingleses, dicen: «Grecia tiene pretensiones de ser contacta entre las naciones civilizadas. Si desea conservar ese estado, sus Gobiernos revolucionarios necesitan estudiar con gran cuidado la forma en que las demás naciones civilizadas están acostumbradas a resolver sus asuntos.»

Y otro diario londinense añade: «Los griegos—es decir, el pueblo que fué cuna de la civilización—se han disfrazado ante el mundo.»

Mientras, el resto de la Prensa británica pide simplemente que las potencias retiren a Grecia el apoyo moral y el financiero.

Ignoramos de cierto los pormenores de lo ocurrido en Grecia, pero nos pone en guardia lo transcrito.

Tales resultados, funestos para un pueblo inocente, sin duda, de las determinaciones de sus gobernantes, pueden traer las pasiones desatadas por el interés político, por el bastardo interés partidista de unos cuantos que allí, como en otras partes, pasarán por representantes e intérpretes de núcleos de opinión. Claro que tales apariencias se originan y nacen de los vicios consustanciales al sistema político...; pero los vicios del sistema que envuelven a sus hombres los pagan siempre los pueblos.

Algo de esto se puede aplicar a nuestra nación, donde ahora se discute por el Parlamento el expediente llamado de responsabilidades, discusión en que las pasiones de partido se acentúan más cada día.

En el debate que antayer presencié el Congreso, para no buscar aspecto más lejano, se defendía por los mismos liberales, autores y defensores de la Ley Constitucional, una infracción de la Constitución, pretendiendo sustraer al Senado atribuciones que le son propias, funciones que le corresponden, para que sea solamente el Congreso quien acuse, juzgue y condene a unos ministros por unas responsabilidades de las que no pueden eximirse, no ya los partidos que con ellos alternaron en rotación continua en el ejercicio del Poder, ni aún el propio Parlamento, que años y años y más años ha discutido el problema marroquí, ha votado al final de cada debate, ha otorgado sus confianzas a unos y a otros Gobiernos y nunca ha retirado con su desaprobación del banco azul a los gobernantes.

¡Todos responsables! ¡Todos responsables de todo!

Dentro de los partidos y agrupaciones políticas del sistema, ¿quién hay que pueda arrojar una sola piedra?

El fracaso de Africa, la indisciplina, la desorganización, el desastre, no tiene otra causa que la pública y notoria de la inmoralidad: la misma de la desorganización de la Península, de la indisciplina interior.

¿Y qué ha de esperarse de la relajación de las costumbres, de la lepra del juego, de la pornografía sin trabas, de la irreligiosidad y de infección de ideas disolventes de todo principio de orden?

Y de este estado, de esta situación dolorosa son responsables los Gobiernos de ahora y de antes de ahora, todos los Gobiernos que viven a la sombra del árbol de la Libertad liberal, que extiende sus ramas sobre los pueblos con sus funestas consecuencias.

Hay que exigir responsabilidades y aplicar las sanciones que las leyes establecen. Hay que exigir responsabilidades, pero no a tales o cuales, sino a todos y a cada uno de los que en ellas han incurrido.

El conflicto de los estudiantes

Comentando el estado de esta cuestión, dice «La Correspondencia de España»:

«Nuestros maestros, sesudos varones, con un estrecho concepto del orden y de la disciplina, nos predicaban mesura y reflexión.»

¿Ocurre hoy aquello? Confesemos amargamente que no. Hay juventud; pero no parece haber maestros. Han faltado en el actual conflicto escolar sus consejos, el más estricto cumplimiento de sus deberes. Y esto es lo más típico del caso, que contribuye a que en nuestra Historia quede escrita una página de ausencia de autoridad en la que la revuelta de la juventud no encuentra el freno de la experiencia. Por eso a la justificación de un alarde de los pocos años tenemos que unir la más severa censura a los Claustros académicos en fuga, a una clase oficial que sostenida por el orden, que es la base de todo Estado, parece ir contra ese orden y ese mismo Estado. ¿Que quizá tales elementos estén ya íntimamente arrepentidos de su descompasada actuación? No puede extrañar a nadie; pero es que la conciencia es cobarde; y cuando no tiene bastante fuerza para evitar ciertas faltas, raras veces tiene bastante justicia para acusarlas. Aún hay más; y es que si condenable sería en cualquier país una posición tamaño de su profesorado, mucho más lo es en el nuestro, donde el Estado guarda para aquél consideraciones sin límites y le tiene complacencias que, toleradas por la misma masa escolar, no compensan a veces la elevación de un presupuesto. En Alemania, ponemos por caso, cuando un catedrático falta en tiempos normales a clase, le declaran el *boicot* sus propios alumnos.

¿Qué duda cabe que el origen de la asonada ha tenido una raíz puramente política, en la que sus agazapados promotores han convertido a la clase escolar española en instrumento inconsciente de su beneficio, y han sabido arrastrar tras ella a los Claustros, invadidos de inexplicable ceguera? En confirmación al aserto, apuntaremos sólo el detalle de que la excitación estudiantil, el día que, acosado, el guardia Parrondo tuvo la malaventurada y particular iniciativa de repeler a los escolares a tiros, fué motivada por la calumnia, llevada a la Escuela de Minas primero, y a la Facultad de Medicina después, por un concejal «del régimen», de que un guardia había matado a un escolar. Después de esto, faltan tantos justificantes como sobran comentarios.»

CONGRESO

(Continúa el vizconde de Eza.)

En vísperas de lo de Annual dirigió el ministro de la Guerra un telegrama al general Silvestre pidiéndole, por excepción, noticias directas de las operaciones, porque suponía que el Alto Comisario no se las habría transmitido como traslado de las que le dio el general Silvestre por hallarse en el campo de Beni-Arós.

No puede, pues, pensarse en que el ministro estuviere negligente, ni en que tuviera costumbre de invadir las atribuciones del Alto Mando.

Para justificar la ausencia de toda alarma en él por lo de Abarrán lee un telegrama del Alto Comisario en el que éste se expresa con todo optimismo.

El señor Prieto: De todo lo que S. S. lee se deduce que en la resistencia que el Comandante general ponía en informar al Gobierno de los hechos había motivo bastante para llevarle.

El vizconde de Eza replica que él no tenía más remedio que aguardar a que se le informara.

El señor Prieto: Pues ya ve S. S. las consecuencias de la espera. Yo hago a S. S. la justicia de creer que en la magnitud del desastre de Abarrán tenía una percepción más completa que el Alto mando.

El vizconde de Eza sigue leyendo comunicaciones del alto mando en las que se expresa que no hay motivo para la menor alarma, pues estaba todo el territorio pacificado. Además, por testimonios particulares se me decía que había tranquilidad.

El señor Prieto: Pues en el expediente se habla de una carta dirigida al señor Nogués en la que se manifiesta la gran inquietud dominante allí. Además, S. S. no conoce la causa íntima de que el general Navarro estuviese en la Península sin permiso. (Rumores.)

El vizconde de Eza: Respecto a esto de las ausencias ya dije algo en mi discurso anterior.

Insiste en que estos permisos que se daban por el mando eran una razón más que le hacía pensar que la tranquilidad era completa.

Manifiesta que le preocupó mucho que los quintos no fueran a Africa sin instruirse antes en la Península y sobre esto consultó al Estado Mayor Central, pero no podía consultarle lo relativo a las operaciones porque el reglamento de campaña dice que esto corresponde al general en jefe, sin segundo ni ingerencia alguna.

El señor Armiñán: Esa es la teoría arcaica. Ahora todos los Estados Mayores europeos han sido los que han elaborado los planes de campaña. (Rumores.)

¿Por qué dimitió el general Weyler?

El vizconde de Eza: No lo sé, porque yo ya no era ministro de la Guerra.

El señor Armiñán: Pues dimitió por todo esto. Ya le demostraré a S. S. que está equivocado en sus juicios.

El vizconde de Eza: Pero interín S. S. me lo demuestre yo digo que tenía que atenerme a los preceptos de la ley.

Enumera los asuntos a que tuvo que atender, sobre instrucción, municionamiento y otros menesteres, y dice que era imposible que en el poco tiempo que estuvo en el ministerio pudiera atender a todo lo que debía atenderse.

Expone su propósito de hacer unas maniobras en grande escala, pero no pudo porque desapareció del Ministerio.

Por eso les desea a los liberales que cuando vengan al poder estén en él un quinquenio. (Rumores.)

El señor Armiñán: No estamos para bromas.

El vizconde de Eza sigue hablando de sus buenos deseos para mejorar todos los servicios militares.

Pregunta al conde de Romanones si recuerda que él en una reunión de la Junta de Defensa Nacional pidió

que se ensayara en España todo lo que había en el extranjero y que aquí se desconocía.

El conde de Romanones: Fué en la misma reunión en que yo dije que no teníamos ejército.

El señor Armiñán: ¿Y por qué no pusiesteis remedio?

El vizconde de Eza: Ya empezó a procurarse. Lee una nota de los elementos de campaña que él creía indispensables de momento y que pidió en aquella Junta.

El señor Armiñán: ¿Y por qué no se envió esto a Melilla?

El señor Crespo de Lara: Menos tenían los moros. (Grandes protestas de diversa índole.)

El vizconde de Eza sigue diciendo que él hizo lo que podía hacer.

Creó grupos de instrucción y realizó otras mejoras, que de haber estado más tiempo en el Ministerio se hubieran ampliado.

Señala las partidas que llevó al presupuesto para escuelas prácticas y hace alusión a otras iniciativas suyas, agregando que no hacen falta leyes nuevas para mejorar el ejército, sino un cambio de conducta.

Se refiere a la observada por el ejército en las horas del desastre, y dice que el problema está en preparar las cosas de tal modo que el soldado siga a los oficiales. Esto es todo. Y esto es obligación del alto mando, que no podrá improvisar faltas de material, pero sí colocar los regimientos en condiciones de responder a lo que exige la moral militar.

Afirma que él no podía enviar los soldados del tercer año de servicio porque estaban en sus casas.

Si hubiese aguardado el envío de los batallones con esos soldados, la catástrofe hubiera sido mayor. Pero se enviaron los soldados de cuota, que podían sustituir con grandes ventajas a los soldados del tercer año.

Para la movilización se pidieron instrucciones al Estado Mayor Central, que dió estados de fuerzas y con arreglo a ellos se hizo el envío para atender a la angustiosa situación de Melilla.

Lamenta que el señor Alcalá Zamora le prodigara tanto los calificativos de inepto y negligente, pero advierte que olvida los elogios que le ha dirigido por ser el ministro que creó Tercio extranjero, como preparación de un ejército colonial.

El señor Besteiro: ¿Tenía S. S. autorización de las Cortes para crearlo?

El vizconde de Eza: No la tenía; pero asumí la responsabilidad de una medida contra varios informes, y yo que nunca ejercí la abogacía, tengo que decir que me salió una contranota admirable con resultandos y considerandos favorables.

El señor Besteiro: Pues incurrió S. S. en una gran responsabilidad.

El vizconde de Eza: Así será; pero yo estoy seguro del resultado que han dado esas tropas y que han puesto el honor nacional muy alto. (Muy bien en los bancos próximos.)

El señor Besteiro: Lo que no está bien es que hayáis fiado el honor del ejército, de las armas y de la nación a esos elementos.

El vizconde de Eza: Eso no es para discutirlo ahora.

El señor Besteiro: Pues no haberse suscitado por S. S. el tema, que ahora nadie se acordaba aquí del Tercio extranjero.

El vizconde de Eza sigue diciendo que no es justo vincular la responsabilidad en los ministros de un Gobierno que no tuvo la culpa de las grandes deficiencias militares con que se encontró, olvidando lo que hizo por mejorar los servicios. No es posible exigirle que en un poco tiempo rectificara la incuria de muchos años.

De antemano se somete a la decisión que el Congreso adopte, pero ruega que siendo de carácter militar las culpas que se ventilan, sólo a él se le exijan las responsabilidades y no a los demás ministros de aquel Gobierno.

El marqués de Lema: En un Go-

bierno todos somos responsables y solidarios.

El vizconde de Eza sigue diciendo que en estos tiempos para él un extrañamiento de la política no es una pena demasiado aflictiva. Ante el cadáver de Dato hizo la promesa de retirarse de la política para ir a dedicarse sus actividades al campo agrario y all social, donde están sus aficiones y donde cree que es más eficaz una labor reproductiva. Siempre se negó a ser ministro porque no se consideraba con condiciones bastantes para desempeñar el cargo, pero por disciplina política tuvo que aceptar una cartera. Entonces—dice—yo fui víctima de la disciplina; en Marruecos lo hemos sido todos de lo contrario.

Insiste en que es absurda una concreción como la que se quiere hacer en la exigencia de responsabilidades para un Gobierno que fué el mismo culpable de todo; y termina diciendo que él, que ha hecho antes el público ofrecimiento de retirarse de la política, ahora creería desertar de sus deberes si se retirara por una orden, por un consejo o por una imposición y no por un mandato de su conciencia. (Aplausos de los conservadores.)

La viejecita y el brasero

Ya he leído este año la noticia. Todos los inviernos leo tres o cuatro veces la relación del mismo suceso, ocurrido aquí o allá: una viejecita que se quedó dormida junto al brasero tuvo la desgracia de que la lumbre prendiera sus ropas, y pereció abrasada.

El hecho por sí solo es triste. A mí me produce la amarga impresión de todas las deslealtades.

El brasero es un amigo de la familia. Se le admite en la intimidad, se le trata cordialmente. Alrededor de él se reúnen todos los del hogar, se cuentan los secretos, se discuten los problemas familiares y tienen los afectos su expansión. No podrá decir el brasero que aquellos con quienes vive le hayan tratado con desvío, a no ser en verano; ni puede quejarse de que le hayan ocultado nada porque desconfiaran de él.

Si en la casa hay una viejecita, goza el brasero de este mayor encanto del hogar. Una viejecita quiere decir cuentos para los niños, ánimo para el hombre, experiencia para la mujer. Una casa donde no hay ni viejos ni niños es una casa incompleta, sin recuerdos ni esperanzas, sin historia ni porvenir.

Por la mañana todos los de la familia se distribuyen, camino cada uno de su correspondiente afán. Los niños van a la escuela, el hombre al trabajo, la mujer al mercado y a las correrías que el hogar exige. En la casa solo quedan la viejecita, que no puede moverse, el gato y el brasero.

La hija ha concluido sus primeras faenas, ha dado el desayuno a todos y los ha puesto en marcha. Entonces le toca el turno de irse. Pero antes coloca a su madre en el más cómodo sillón y la encomienda a la compañía del gato y al amoroso calorillo del brasero.

—Hasta luego, madre. Aquí le queda el vaso de leche para que se lo tome cuando sea la hora. Dejaré esta puerta cerradita para que no haya corriente. ¿Está usted bien? ¿Quiere alguna cosa? Yo volveré lo más pronto que pueda.

Luego toma el mantón, y antes de trasponer la puerta, dirige una mirada al gato, como queriéndole decir:

—«Pirracas», que la hagas compañía y no la arañes.

Y otra al brasero:

—Que no me la dejes enfriar.

Y se va tranquila y confiada.

Cuando la vieja, el gato y el brasero se quedan solos, la escena que sigue puede suponerse. La vieja ya no puede hacer labor, porque sus manos tiemblan, ni puede pensar, porque se atonta. En consecuencia, se duerme. El gato se duerme también.

Es entonces cuando el brasero, fal-

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca privada

Descantamos toda clase de cupones tan luego como queda abierta su negociación y conocido su líquido — Abrimos cuentas corrientes a vista al 3 por 100 anual, libre de comisión — Emitimos giros y cartas de crédito sobre las principales localidades de España y del Extranjero. Cuentas corrientes en divisas extranjeras abonando excepcionales tipos de interés — Compra-venta de las mismas — Todo género de operaciones sobre valores — Compra-venta. Depósitos. Cuentas corrientes de valores. Agregación de hojas de cupones. Pago de títulos amortizados — Suscripciones a empréstitos y emisiones, etc.

SECCIÓN DE CUENTAS DE AHORRO

Abrimos libretas a la vista..... al 3½ por 100
a 6 meses..... al 4 por 100
a 1 año..... al 5 por 100

Pagamos por trimestres naturales los intereses de las libretas a plazo.

CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Instaladas con todas las garantías de seguridad.
Departamentos disponibles a precios módicos.

CENTRAL: APODACA, NUM. 24 (edificio propio) = Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar: BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27.

Agencias en TORREDEMBARRA, MORELL y ARBÓS del PANADÉS

tando a la honrosa confianza que en él depositaron, comete la felonía, la traición infame al hogar. Cuando ve cerrados los ojos de la vieja y del gato, piensa que ha llegado el momento de hacer a sus anchas una diablura.

—Ahora que no ve nadie—dice para su ceniza.

Y locamente chisporrotea. Y las chispas saltan y prenden las ropas de la indefensa viejecita...

Cuando la familia vuelve; cuando los chicos suben saltando las escaleras para pedir un cuento a la abuela; cuando el hombre torna del trabajo ansioso de contar sus preocupaciones en demanda de uno de esos buenos consejos que suelen hacer su nido debajo de las canas; cuando la hija se reintegra al cariño de la anciana madre, la consternación de los vecinos les recibe y el olor a la carne quemada les espeluzna. ¡La abuela querida!

Sobre el dolor inmenso de la muerte pesa en el corazón de todos la amargura de haber sido villanamente traicionados por el íntimo del hogar, por el brasero, a cuyo calor la confiaron, por el amigo de quien nunca tuvieron sospecha, de quien jamás esperaron la deslealtad alevosa...

TIRSO MEDINA.

Las consecuencias de la inmoralidad

Los números son, en muchos casos, la mejor elocuencia.

El problema a que se refieren los que a continuación vamos a transcribir es sobradamente conocido de nuestros lectores.

El grave problema de la natalidad, que se presenta desolador en Francia, no es, empero, exclusivo de esta nación. Aunque no con caracteres tan agudos, va planteándose también en otras. ¡Ojalá su experiencia valga para España.

Quiera Dios no pueda darse nunca en nuestra Patria estadística tan triste como la que seguidamente reproducimos.

Es una estadística oficial que ha hecho pública ahora Mr. Isaac, ex ministro de Comercio en el último Gabinete francés.

Hay en Francia 11.696.000 hogares.
1.830.000 no tienen ningún hijo.
3.628.000 sólo tienen uno.
2.776.000 tienen dos.
1.646.000 tienen tres.
Y tan sólo 2.176.000 tienen más de tres hijos.

Los niños no deben asistir a los espectáculos

Un diputado francés acaba de presentar al Congreso una proposición de ley para prohibir la entrada en salas cerradas de espectáculos a los niños. Son muchas las madres que permanecen con sus hijos durante horas en esta clase de lugares, sin preocuparse de que la atmósfera que en ellas se respira es perjudicial para órganos tan débiles.

La Comisión parlamentaria ha da-

do informe favorable sobre la mencionado proposición de ley. Dice el informe que debe obligarse a los directores de teatros a la observancia de un reglamento de higiene a base del barrido por el vacío, seguridad en la ventilación de las salas por medio de motores aspirantes del aire exterior para repartirlo interiormente, impidiéndose la excesiva producción de ácido carbónico y de vapor de agua mediante el empleo cuidadoso de cal iodada, que absorbe estos cuerpos. La Comisión de Teatros ha dado también su aprobación al conjunto de medidas higiénicas que se desea implantar para que los espectáculos públicos resulten no solamente agradables, sino completamente sanos.

El comunismo por fuera y no de corazón

Un industrial que acaba de regresar de Moscú, preguntado sobre las diversas particularidades de su vida rusa, ha declarado que, para él, el comunismo no existe más que en el exterior de las costumbres; pero que aún no es prudente para un emigrado ruso, y, sobre todo, para un oficial, de regreso a su Patria.

Al preguntarle si la «Iglesia rusa» seguía teniendo el pueblo a su lado, respondió:

«Ignoro si el culto que atrae al pueblo tiene ese nombre; pero he podido comprobar que todas las iglesias están llenas de fieles, sobre todo aquellas donde los curas ni se han cortado el pelo ni visten de americana. Tanto de día como de noche, se reza y hay oficios en Moscú en el Santuario de la Virgen, y a nadie causa sorpresa ver a los guardias rojos a pie y de a caballo, a los estudiantes rojos y a los campesinos que saluden, se descubran o hagan la señal de la cruz al pasar ante el santuario. Los mismos comunistas encuentran el ateísmo «trasmuchado», a pesar de que hay en el Kremlin una enorme inscripción, que proclama que «la religión es la opinión del pueblo.»

Este industrial, que conoce bien a Rusia, no concuerda seguramente con lo que dicen la mayoría de los personajes que vuelven de allá.

BOLETIN OFICIAL

Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia dictando disposiciones para el traspaso al Estado de los servicios económicos de Prisiones.

La Alcaldía de Esplugas de Francolí anuncia haber terminado el repartimiento general de los tributos.

Continuación de la lista de los nombramientos para cargos judiciales.

DE SOCIEDAD

Ayer estuvo en esta ciudad el culto escritor y arqueólogo don Vicente de Moragas.

En la mañana de ayer, se verificó el entierro de Fr. Arsenio de los Sagrados Corazones, carmelita descalzo, fallecido cristianamente el día anterior.

Fueron varias las personas que quisieron ofrecer su último tributo al piadoso hermano, que tantas simpatías se ganó en vida durante los años que residió en esta capital.

A la Rda. Comunidad de carmelitas testimoniamos nuestro cristiano pésame y nos sumamos a las oraciones por el alma del finado.

En los juegos florales que se celebrarán en Arbós el día de la festividad de la Inmaculada Concepción, ha obtenido la Flor natural por su colección de tres poesías titulada «Poesmas infimis» nuestro particular amigo D. Juan Antonio Guardias, a quien damos nuestra muy cumplida enhorabuena.

NOTICIAS

En la próxima semana quedarán terminadas las obras de albañilería de la torre que la Junta de Obras del puerto está levantando en el muelle de Levante para instalar un reloj de campanario.

Dicha obra es de refinado gusto, cuyo basamento es de mármol plomizo con cuatro columnas y capiteles de mármol rojo de las canteras de Santa Tecla.

Los motivos escultóricos son muy apropiados para el objeto a que se destinan.

Parece que el individuo que anteanoche ingresó en el hospital civil por haber sido atropellado por el tren en la estación de San Vicente de Calders, resulta ser uno de una banda de malhechores que desde algún tiempo a esta parte viene «actuando» en aquella línea. Anteanoche la policía pudo echar mano sobre tres de los de la banda llegando a detener dos de ellos, y el otro optó por dejarse «coger» por el tren antes de que le «cogiera» la policía, y éste, como se desprende, es el que trasladaron a nuestro hospital en grave estado. Ayer había experimentado notable mejora, pudiendo ya prestar declaración.

A las siete de ayer tarde Francisca Heredia Fajardo, natural de Vélez-Málaga, y habitante en las ruinas del Anfiteatro romano, denunció a una tal Dolores que, dice, sin causa justificada le maltrató de palabra y obra, ocasionándole contusiones de las que fué asistida por el doctor Soler.

HOJAS GUILLETTE

Traiga V. sus cuchillas usadas al vaciador automático y por 10 céntimos quedarán igual que nuevas.

Cuchillería Lamas : Armañá, 4

Las personas que deseen asistir al concierto que el próximo sábado a las seis y media de la tarde dará la ilustre cantatriz Sra. Mercedes Plantada en el teatro Principal, pueden recoger las localidades en la Conserjería del «Orfeo Tarragoní».

A juzgar por la demanda dicho concierto revestirá carácter de solemnidad, habiéndose dado cita al teatro lo mejor de nuestra sociedad y los muchos amantes de la música que existen en Tarragona.

Ha sido destinado a esta Comandancia de carabineros el sargento del cuerpo don Pablo Perales López.

Idiomas-Comercio

INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN

Clases para señoritas y jóvenes. Tarde y noche de 7 a 9. Honorarios económicos. Informes: Academia Práctica de Comercio (afecta al Ateneo) de siete y media a ocho y media.

Para inspeccionar y recibir material contratado, en breve irán a Tortosa el teniente coronel de ingenieros don Pompeyo Martí y el capitán de artillería don Aurelio Llamas.

Anteayer estuvieron en Barcelona entrevistándose con el presidente de la Mancomunidad, el señor alcalde y el contador señor Baxauli, entregando 15.000 pesetas en pago del contingente provincial del ejercicio corriente.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

Entre las piezas musicales que ejecutará el domingo la banda de Almansa figura una titulada «La Verge de Nuria», que es una hermosa sardana compuesta por el director de dicha banda don Ignacio Vélez.

No habiéndose reunido suficiente número de vocales, no ha podido celebrarse sesión la Junta de Obras del puerto, la cual tendrá lugar mañana de segunda convocatoria, y en la que se señalará la fecha para el sorteo de 122 obligaciones del empréstito que tiene contraído la misma.

Durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 del presente mes actuará en el «Coliseo Mundial» el célebre transformista Leopoldo Frégoli.

HULES para «Casa Coca», mesas y camas gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Cande de Rius, 7.

La Junta de la Ermita de la Salud ha acordado hacer celebrar mañana, sábado, a las ocho, en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad una misa de Requiem en sufragio del alma del que fué uno de los iniciadores de la construcción de dicha Ermita y formó siempre parte de la Junta de la misma, Miguel Melendres y Clará. En paz descanse.

Los Ayuntamientos de Gandesa y Batea han solicitado del gobernador civil la declaración de utilidad pública del camino vecinal de ambas poblaciones.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar 27, 1.

La «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que sean libertados sin demora los penados que hubiesen cumplido el plazo de 30 años señalado en el Código penal y que del mismo modo se proceda en los casos señalados en los artículos 39 y 131 del mismo cuerpo legal, salvo cuando la conducta del penado en otros motivos no le hicieren digno del indulto.

Ha sido declarado de reemplazo provisional, por herido, el joven teniente del batallón expedicionario del regimiento de Almansa don José Rogí Acuña.

Josep M.ª Font Cabot

METJE-OCULISTA

ex director de la consulta per a malalts dels ulls en el Dispensari del Sagrat Cor de Jesús, de Barcelona.

De 10 a 12, de 3 a 4 i a hores convingudes.

Rambla de St. Joan, 58. Tarragona

Ha sido destinado al Servicio Agronómico de esta capital, el ingeniero don Pedro Navarro.

JAUME FORASTER I ALDOMÀ

ADVOCAT

Tel. 364 Granada, 9, pral.

En el artículo titulado «Campana moralizadora», publicado en la edición del día 28, aparecieron algunas erratas que conviene subsanar. Donde dice «debe emprenderse una enérgica campaña moralizadora» se diferencian órdenes», debe decir: «en diferentes órdenes» y donde dice «revistas o diarios que ataquen al pudor puede uno dejar de comprarlas pues las cerillas son necesarias», debe decir pero.

CASA RUIZ

Mayor, 9.—Tarragona.

Grandes Existencias de Medias y Calcetines. Últimas Novedades en Camisas, Corbatas, Bufandas de Seda Gran Chic.

Novedad. Calidad. Elegancia.

Se ha declarado un incendio en una casa propiedad del vecino de Arbeca Francisco Quintana, quedando totalmente destruido el edificio y además unos dos mil quintales de paja, valorado todo en junto en unas 3.500 pesetas, siendo detenido por suponersele autor del hecho un individuo de aquella localidad.

Por real orden de Hacienda se convoca a oposición de ingreso en el cuerpo de auxiliares administrativos del catastro para setenta plazas.

Adjuntas a la real orden se publican las reglas y el cuestionario.

AVISO: Recomendamos eficazmente a nuestros lectores, se fijen en el prospecto, que incluimos en la presente edición, por tratarse del tan popular «ELIXIR CALLOL» (llamado por los Médicos, el Remedio de los débiles, pues da fuerza, vigor y juventud). A su fórmula original se debe, el que haya sido Aprobado y Recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirujía. Véndese en las farmacias y droguerías.

Ha sido destinado al Servicio de estadística de automóviles de Tarragona el escribiente de oficinas militares don Enrique Rufet.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

Como preparación de la Asamblea general de las Ligas contra la pública inmoralidad que actúan en España, la que radica en Barcelona ha acordado, en su última reunión, iniciar una serie de conferencias públicas, que se darán en los salones de varias entidades afines y se anunciarán oportunamente.

El ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia ha girado una visita de inspección a las obras de reparación de la carretera de Barcelona, la cual se halla en magnífico estado, por cuya mejora se facilitará la salida a esta ciudad de los turistas barceloneses.

En la Bodega Cooperativa de Falset, está terminándose la instalación de un molino, para la molienda de aceituna de los socios de aquel Sindicato.

En dicha localidad, durante la pasada quincena, se hicieron algunas operaciones de compra-venta de vinos a razón de ocho reales grado y carga. Los alcoholes se sostienen a los precios de 200 a 210 pesetas.

Han experimentado alguna baja las avellanas y almendras a consecuencia de las importantísimas ventas realizadas de esta clase de frutos.

Las algarrobas se pagan a razón de ocho pesetas quintal.

«La Correspondencia Militar» aludiendo a las maniobras políticas que se dice están realizando determinados elementos para que no se exijan todas las responsabilidades por el desastre de Melilla, dice:

«No se hagan ilusiones los que batían palmas al ver disueltas las Juntas de defensa.

El espectáculo que estamos presenciando, lo contemplamos todos, y se engañan quienes creen que con habilidades y sofismas va a ser posible atropellar a la justicia.

Si a eso se llega, o España se hunde en el seno del oprobio, o la conciencia nacional, de la que forman parte los elementos armados, sabrá velar por la dignidad y el prestigio intangibles de la Patria, aunque no haya Juntas de defensa.»

De Tortosa

Ha fallecido en Roquetas el secretario de aquel Ayuntamiento, don Arturo Carbonell.

Para las fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, se preparan grandes partidos de fútbol que se jugarán en el «Estadi Tortosí». El «Iberic F. C.» tiene concertados encuentros con los clubs «F. C. Barcelona», «C. D. Europa» y «F. C. Badalona», que son hoy en día lo mejorcito del deporte balompédico.

En el campo de deportes del Ateneo de Tortosa también se preparan grandes acontecimientos futbolísticos. Nada, que la afición tortosina está de enhorabuena.

El arroz ha experimentado otra alza. Ayer algún comerciante de Valencia llegó a pagarlo a 30 pesetas los 100 kilos. Poco a poco irá subiendo y quizá pueda venderse sin experimentar pérdidas los cosecheros.

Ha sido trasladado a Tarragona el capitán de la compañía de carabineros de Amposta don Jaime Palacios, siendo nombrado para sustituirle en dicho cargo don Santiago Cerezo.

Después de breve permanencia en esta con objeto de saludar a su familia, ha regresado a Huesca, punto de su destino, el capitán de infantería del regimiento de Valladolid don Juan Soler.

El operario de la fábrica de aceites de orujo que en Santa Bárbara posee

don José M.ª Domingo, S. en C., de Reus, Agustín Cid Accensi, tuvo la desgracia de que le cogiera el brazo el engranaje de una máquina y le causara heridas de consideración.

Continúa el tiempo frío, siendo las temperaturas mínimas durante la noche de 3 y 2 grados sobre cero.

Ayer lució un sol espléndido y calmó el viento; por esto la temperatura fué más agradable. Así continúa.

EL CORRESPONSAL

30—XI—1922.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Parada: Almansa.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel de Almansa don José Batlle.
Hospital y provisiones: 4.º capitán de Almansa.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.

OFICIAL

COMANDANCIA DE MARINA

Don José de Ibarra y Méndez de Castro, capitán de navío y comandante de Marina de esta provincia.

Hago saber: Que con arreglo a la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo de la Marinería, el día 20 de Diciembre próximo los inscritos del alistamiento del año actual para el reemplazo de 1923, o sea todos aquellos que nacieron durante el año 1903, tienen la obligación de presentarse en la Comandancia de Marina o Ayudantía donde figuren matriculados a fin de recoger la cartilla naval, en la inteligencia de que no efectuándolo sin justa causa que se lo impida, serán declarados prófugos parándoseles los consiguientes perjuicios.

Lo que se hace público por el presente para conocimiento de los inscritos de esta provincia y el de sus padres o tutores.

Tarragona, 30 Noviembre de 1922.
—José de Ibarra.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Josefa Barrera Bofarull, Merced, 5, (68 años).
José M.ª Iglesias Icart, San Lorenzo, 7 (3 años).

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor «Ampurdán» de Barcelona con pirita.

Vapor «Cabo La Plata» de Sevilla con carga general.

Vapor «Cabo Corona» de Marsella con carga general.

Laúd «Miguel» de San Carlos con sal.

DESPACHADAS

Vapor «Iturri-Ripa» para Cette con vino.

Vapor «Cabo La Plata» para Marsella y escalas con carga general.

Vapor «Cabo Corona» para Bilbao y escalas con carga general.

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
Plaza de Olzaga, 12, bajos.
Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas, Melilla y Ceuta, el 1.º de Diciembre «Cabo Silleiro».

Para Bilbao y escalas, Melilla y Ceuta, el 8 «Cabo Prior».

Para Bilbao y escalas, el 7 «Cabo La Plata».

Para Cette y Marsella, el 5 «Cabo San Vicente» y el 9 «Cabo Roca».

Para Santiago de Cuba, Matanzas, Habana y New Orleans, el 23/24 «Mont Pelvoux».

Para New York, el 15/20 «Cabo Villano».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Nicolás, Pedro y Pascasio obs., Emiliano mrs.

SANTOS DE MAÑANA. Ss. Diodero, Lucio, Casiano y Cándida mrs.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en las B. de Santo Domingo, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuatro a siete.

Sagrado Corazón.—A las siete y media misa en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M., durante la cual se harán los ejercicios propios del día y la novena a San Francisco Javier.

San Miguel.—Primer viernes de mes. A las siete misa con Exposición, ejercicio al Sagrado Corazón, rezo de las Cuarenta Ave-Marias y acto de consagración.

Trinidad.—A las cinco de la tarde, Via crucis y Rosario. Continúan las Benditas.

CIEBRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

30 noviembre 1922

Interior 4 %—A.	70 60
Exterior 4 %—A.	87 00
Amortizable 5 %—A.	95 60
Acciones f. c. Norte.	69 30
» » M. Z. A.	69 35
» » Andaluces	56 70
» » Orense	00 00
París	45 35
Londres	29 45
Roma	31 10
Ginebra	121 60
Bruselas	42 00
New-York	6 525
Berlín y Hamburgo	0 13
Viena	0 015

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 30.

Congreso

Empieza la sesión a las 3,45 presidiendo el señor Bugallá y estando en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

EL EXPEDIENTE PICASSO

Se pasa a la orden del día y se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

El presidente concede la palabra al señor Maura.

El señor Maura se levanta a hablar. (Espectación.)

Comienza diciendo que estamos en un caso de gravedad en el fondo y de peligro en la discusión.

La opinión creyó y cree que en Africa debieron cometerse culpas y que éstas tienen una derivación ministerial. Era una voz popular y hay que decir que justificada.

El alma española pedía esta depuración y el general Picasso fué enviado a Africa. El anhelo está pendiente de lo que hagamos nosotros.

Declaran que hay responsabilidad ministerial unos sectores de la Cámara y otros lo niegan; y como los que lo niegan son amigos y los que acusan enemigos, esto despierta algunos recelos.

Encuentra justo el afán de pedir el castigo, pero dice que tan justo como esto es no culpar a inocentes.

Hay que hacer justicia, justicia estricta y hay que dar a la opinión española esta satisfacción.

La ponencia liberal señala responsabilidades más o menos difusas.

Estima injusta la apreciación de que no se puede acusar ante el Senado por no poder encontrar en el Código artículos determinados el delito de que acusa.

La responsabilidad va tan unida a la obligación como la sombra al cuerpo.

Si los ministros tienen obligaciones, han de tener responsabilidades, y éstas son aquéllas que encontramos en todos los Códigos.

(La Cámara está animadísima, los escaños repletos y en el banco azul todo el Gobierno.)

La ley, continúa diciendo el señor Maura, obliga igualmente a todos y claro está que la infracción de la ley por un ministro es un caso de responsabilidad.

Ahora, lo que no está nunca en ninguna ley, son los desaciertos, las imprevisiones y las torpezas.

En párrafos excelso examina la doctrina jurídica y las leyes desde el pasado siglo acerca de la responsabilidad de los gobernantes.

Deduce que esta responsabilidad se ha exigido en todas partes desde el principio del siglo XIX.

Cita los casos en que los ministros pueden actuar fuera de la ley, entre

ellos, declarar la guerra o firmar la paz.

En diversos Parlamentos se han presentado proyectos de ley aumentando la responsabilidad ministerial y definiendo las figuras del delito.

Insiste en que desde el momento en que la Constitución concreta que los ministros son responsables, no hace falta acudir al Código penal, pues todos pensarán—dice—que si se castigara a los ministros con el Código penal, éstos estarían en Babia.

Los ministros no puede ni debe juzgarlos un tribunal común, deben ser los competísimos de las altas Cámaras.

(Sigue la sesión.)

PRISIONEROS FUGADOS

De Melilla comunican en telegrama urgente que el «España n.º 5» ha trasladado de Alhucemas a los tripulantes del laúd «Antonio Torres», que han permanecido varios meses prisioneros de los moros, logrando escaparse hace pocos días.

Desembarcaron en Cala Tramontana y en un camión automóvil se les condujo a la plaza, donde han declarado ante el juez de Marina.

Dichos tripulantes son José Martínez, hijo del patrón del laúd, que fué asesinado.

Antonio Seguí, Antonio Canilla y un hijo de éste.

Cuentan que cuando desde Alhucemas se dirigían en el laúd «Antonio Torres» al Peñón de la Gomera para desembarcar un cargamento, fueron abordados por dos embarcaciones moras.

Los moros asesinaron al patrón y se apoderaron de 7.500 pesetas que había ocultas en la sobrequilla del laúd.

Durante el cautiverio han sido mal tratados y hace pocos días, aprovechando la ausencia de los moros y que las mujeres estaban descansando lograron fugarse, llegando a la playa, en donde, apoderándose de un bote, se internaron mar adentro hasta doce millas.

Ya de noche se encontraron frente a Alhucemas, donde se les atendió.

Dicen que varias veces han visto al general Navarro y a los demás prisioneros, a los que se obliga a trabajar en el transporte de material, incluso piedra, y para llevar piedra ha sido utilizado muchas veces el general Navarro.

Refieren otros detalles ya conocidos de cómo viven los prisioneros de Exdir.

Los tripulantes del laúd «Antonio Torres» marcharán a Málaga y Torrevieja, donde residen sus familias.

DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia al recibir a los periodistas les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

DE GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo que el ministro seguía viéndose imposibilitado de andar pero que haría lo posible para asistir a la sesión de esta tarde del Congreso.

También nos dijo el subsecretario que se recibían noticias satisfactorias de la huelga de Málaga.

DE ESTADO

Visitó al ministro de Estado el señor Vehils para hablarle de la organización del Congreso de Comercio español en ultramar.

LA CUESTION ESCOLAR

Esta mañana se reunieron los estudiantes en el parterre del Retiro, pronunciándose discursos de diversos tonos y acordándose persistir en la actitud.

EXTRANJERO

EL INSTITUTO CATOLICO

París, 30.

Se ha celebrado la sesión solemne de la reapertura del Instituto Católico de Francia, asistiendo a ella los arzobispos y obispos protectores de la Institución. Mons. Baudrillart, rector del Instituto, ha leído una memoria sobre el movimiento general del mismo y ha hablado también de su reciente viaje a América, añadiendo que en todas partes halló la más cordial acogida para la Universidad católica francesa.

Ha puesto fin a la sesión un magnífico discurso pronunciado por el arzobispo de Rouen.

LA CONFERENCIA PROSIGUE

Lausana, 30.

Llegó a esta población el ministro de Negocios extranjeros de Checoslovaquia.

Contrariamente a lo que pudo creerse en un principio, la ruptura de relaciones entre Inglaterra y Grecia no



En sufragio de les ánymes dels Benefactors i Personal que ha estat de la

CASA DE BENEFICENCIA DE TARRAGONA

es celebrará d' má dissapte, día 2 de desembre a les 10 un funeral a l'esglesia de la Casa

La Junta de Govern agrairá l'assistencia a les esmentades honres fúnebres.

El dol es dona per despedit

No es conviuda particularment

Tarragona 1 de desembre de 1922



¿Sois artriticos? ¿Padecéis de reuma? ¿Os aquejan dolores calculosos? ¿Sois víctimas de las dolencias neurálgicas?

Pues tomad el

ARTRIZUROOL

Y CURAREIS DE TANTA MOLESTIA EN 15 DIAS :: NO ES RECLAMO :: PROBADLO

Se vende en las Farmacias de Sanromá y Delclós.

tendrá consecuencias en Lausana hasta el extremo de poder motivar la suspensión de la conferencia.

EL ENVIADO DE LA SANTA SEDE

París, 30.

Dicen de Roma a «Le Petit Parisien»:

En los círculos del Vaticano se asegura que Mons. Maglione no ha sido enviado a Lausana como observador en la Conferencia, sino para ponerse en contacto con determinadas delegaciones.

La Santa Sede se interesa con simpatía por la suerte de las minorías católicas y también por las minorías cristianas y espera que el tratado de paz con Turquía les dará las garantías necesarias.

VENIZELOS RESERVADO

Lausana, 30.

Interrogado por los periodistas el señor Venizelos se ha negado a hacer declaraciones sobre la decisión del gobierno griego y sobre las consecuencias que las ejecuciones de los ministros griegos pueden tener en las negociaciones de que está encargado.

Había circulado el rumor de que el señor Venizelos había presentado la dimisión como representante de su país en Lausana, pero esta noticia no ha sido confirmada todavía.

MAS SANCIONES

Atenas, 30.

Además de las penas de muerte, han sido impuestas las siguientes multas: A Gounaris, 200.000 dracmas; a Stratos, 355.000; a Protapadakis, 500 mil; a Goudas, 200.000; y a Teotokis y Baltazzis, un millón a cada uno.

LOS ULTIMOS MOMENTOS DE LOS REOS

Atenas, 30.

Los ex ministros condenados a muerte se comulgaron en la cárcel, a donde habían sido conducidos después de leerse la sentencia.

Gounaris tenía las manos en los bolsillos de su abrigo, pareciendo pensativo. Baltazzi limpiaba nerviosamente su monóculo, mientras que Stratos fumaba un cigarrillo. Teotokis y Protapadakis parecían completamente abatidos.

El ex generalísimo Hadjanestis lloró cuando fué degradado.

El pelotón que efectuó la ejecución se componía de 35 soldados. Los cadáveres fueron entregados a sus familias.

EL MINISTRO NORTEAMERICANO TAMBIEN PROTESTO

Londres, 30.

Los diarios publican un despacho de Washington afirmando que el comisario americano en Atenas protestó personalmente cerca del gobierno contra la ejecución de los ex ministros. La protesta no tiene carácter oficial.

EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

Atenas, 30.

El nuevo gobierno ha publicado su programa según el cual se dedicará especialmente a la reorganización del ejército, al saneamiento y restablecimiento de los servicios públicos, a la consolidación del orden público y a la

salvaguardia de los intereses de las clases obreras.

Expone a continuación los motivos de la sentencia dictada por el tribunal militar contra los ministros del anterior gobierno y dice que ha podido comprobarse que aquellos ocultaron cuidadosamente al pueblo los peligros que traía consigo el retorno de Constantino al trono, retorno que por fin hizo perder a Grecia el beneficio moral de sus antiguas alianzas y que trajo como consecuencia el desastre de Asia Menor.

Los acusados, dice el sumario, son convictos y confesos de haber tramado un complot y de haberse hecho culpables de alta traición, delitos castigados por varios artículos del código militar y del código penal.

IMPRENTA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

Venda o Traspás

En la bonica població d'Espluga de Francolí i en un dels punts més céntricos de la mateixa se ven o traspasa una antiga i acreditada botiga de drogueria i queviures. Condicions ventatjoses. En aquesta Administració donarán raó i tota mena de detalls.

Bolsa del Trabajo

Se necesitan varias sirvientas y cocineras.

Para fuera de la capital se necesita sirvienta.

Despacho: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.

Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc. Plumas estilográficas clases superior y económica.

:: PRECIOS MODERADOS ::

MODAS

JUANITA MIRACLE DE PINOL

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber abierto su salón en la Rambla de San Juan, 18, entresuelo, segunda, donde podrán adquirir los últimos modelos de sombreros para señora y niña.

SEÑORA VIUDA

Desee tres huéspedes, trato como familia. Razón en esta Administración.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pamflico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de Novbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Isla de Panay» saldrá Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaz de Cádiz, 52, bajos.

de Cádiz el 16 de Octubre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y el 21 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 15 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaz de Cádiz, 52, bajos.

FORD

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
NUEVAS TARIFAS
REBAJA DE PRECIOS

Coche turismo.....	3.575 ptas.
Coche turismo sin arranque y ruedas desmontables.	3.710 " "
Coche turismo con arranque y ruedas desmontables.	3.910 " "
Voiturette.....	3.435 " "
Voiturette con ruedas desmontables.....	3.570 " "
Voiturette con arranque y con ruedas desmontables.	3.770 " "
Chassis turismo con arranque y ruedas desmontables.	2.780 " "
Sedán.....	6.175 " "
Coupé.....	5.340 " "
Chassis camión, ruedas desmontables, neumáticos o mazisos detrás.....	3.450 " "
Chassis camión con arranque.....	3.730 " "
Tractor Fordson.....	4.260 " "

PRECIOS FRANCO A BORDO CADIZ

Grandes existencias en piezas de recambio, neumáticos, aceite y accesorios

AGENTES CARBÓ y C^a

Tarragona—Teléfono 503

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO - Auxiliar poderoso y necesario

En venta: REGALA, SALLUS Farmacias y Centros de especialidad. Depósito general: PÉREZ, MARTÍN Y C^a - MADRID - BARCELONA

ANTIAPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA

CURADA O EVITADA CON EL

ANTIAPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER

del Monasterio de Hirsan



El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este, en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh. Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria...

ria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

GAJA TAMAÑO "RECLAMO,"—GAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

ACTUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA GAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.

REVISTA PARROQUIAL

—DE—

Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

Oferta extraordinaria de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M. de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencia» de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. Villaspesa.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de

Biblioteca PATRIA

Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... número ... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas ... ve, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma,

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

◆ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ◆

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

—DE—

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.^o

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Vallis todos los miércoles de 9 a 12

Cor-Pik
CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Dúricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.

CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS

DEL PROFESOR D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona

EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 3, principal. (frente al Cuartel del Carro todos los domingos de 9 a 12.

EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5. Teléfono núm. 2695.